

ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с апреля 1965 года

№ 110 (3772)

ЧЕТВЕРГ,
14 сентября 1989 года.

Цена 3 коп.

УРОЖАЙ-89

ХОРОШИМИ ТЕМПАМИ УБИРАЮТ ОВОЩИ В СОВХОЗЕ ИМЕНИ XXV СЪЕЗДА КПСС. К 13 СЕНТЯБРЯ ИЗ 630 ГЕКТАРОВ ОВОЩИ СОБРАНЫ С 327, ЧТО СОСТАВЛЯЕТ 52 ПРОЦЕНТА. В СОВХОЗАХ «МАМИНО», КИСЛОВСКОМ, «РОССИЯ» БЫСТРЕЕ ДРУГИХ ИДЕТ КОПКА КАРТОФЕЛЯ, ПЛАНЫ В ЭТИХ ХОЗЯЙСТВАХ ВЫПОЛНЕННЫ СООТВЕТСТВЕННО НА 83, 68, 64 ПРОЦЕНТА.

НИ ГРУЗЧИКОВ, НИ ТЕХНИКИ

КРИТИЧЕСКИЙ СИГНАЛ

То, что на полях сложилось тревожное положение с вывозкой продукции, уже известно, но без конкретных цифр не представить в полном объеме ситуацию. А цифры таковы. По данным агрокомбината «Урал» на 12 сентября, с полей надо вывезти 20 тысяч тонн овощей, 11 тысяч тонн корнеплодов, три тысячи тонн сенажа и две тысячи — силоса, 22 тысячи — картофеля. В общей сложности почти 60 тысяч тонн сельхозпродукции ждут грузчиков и автотранспорт. Но не хватает ни того, ни другого.

Из Каменска-Уральского в село должно прибыть 158 автомашин. Кроме того, 90 единиц транспорта — из АТП № 14. Но и это не все. Специально для засыпки картофеля затребовано еще 70 машин. Поступило соответственно 76, 43, 35. Итого, вместо 318 машин сельские получили от своих непосредственных шефов 154 — вдвое меньше.

Даже если бы каменск-уральские предприятия выполнили разрядку, техники все равно не хватило бы. 222 автомашины запрошено из-за пределов района. Но из Нижнего Тагила вместо 68 пришла 21, из Североуральска нет ни одной, а должно быть 13, только во второй декаде сентября пришла техника из Серова, и то лишь пять машин вместо 17. Нет помощников из Красноуральска, Тавды. Из Свердловска машин прислали в полтора раза меньше намеченного. Только Качканар и Верхняя Садда полностью выполнили разрядку, но у них в общей сложности всего 12 машин.

Выделенная техника то и дело отзывается обратно на предприятия. Делается это под благовидным предлогом — на ремонт. Неисправные машины на полях, конечно, не нужны, но ведь они должны быть исправны: о каком ремонте можно говорить в разгар страды. Пойди проверить, в ремонте машина или используется на других работах. И придаться вроде бы не к чему: ведь выделена.

Нужно сказать, что и предприятия района не подают хорошего примера. Им предстояло направить на уборку 37 машин, а дали на 10 меньше. Из трех с Синарского ремонтного завода не осталось сейчас ни одной, объединение «Агропромхимия» вдвое уменьшило число своего транспорта, «отличилось» и рыбпредприятие.

Острейший дефицит автотранспорта — лишь одна сторона проблемы. Даже имеющийся используется из рук вон плохо. Не хватает грузчиков. На каждую машину их должно было быть по четыре. Тагильчанам пошли на уступки, запросили у них только 140 человек, но и из них прибыло лишь 43. От остальных предприятий приехало только 3875. Теперь нас стало еще меньше. Этот побег не красит ни самих ребят, ни нас как руководителей зонального штаба уборочных отрядов, ни руководителей совхозов. Но давайте разберемся что к чему.

В. ИВАНОВ.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ И ПРИГЛАШЕННЫХ

29 сентября в 14 часов созывается десятая сессия районного Совета народных депутатов двадцатого созыва.

На повестке дня следующие вопросы:

1. Отчет исполкома райсовета о работе в 1989 году.
2. О работе Советов народных депутатов района с наказами избирателей. Докладчик В. И. Сухарев — председатель районной плановой комиссии.
3. Отчет постоянной комиссии по здравоохранению и социальному обеспечению. Докладчик Р. П. Касимова — председатель постоянной комиссии.

К сведению депутатов-коммунистов

В 13 часов состоится заседание партийной группы Совета.

На сессию приглашаются руководители отделов и управлений райисполкома, исполкомов сельских Советов, директора совхозов, руководители промышленных предприятий и строительных организаций района.



УДАРИЛИСЬ В БЕГА

80 учащихся двух училищ

Уже сообщалось, что вместо 4125 человек на уборочные работы в район из высших и средних учебных заведений области приехало только 3875. Теперь нас стало еще меньше. Этот побег не красит ни самих ребят, ни нас как руководителей зонального штаба уборочных отрядов, ни руководителей совхозов. Но давайте разберемся что к чему.

Сейчас структура зональных штабов упразднена. Нет ни областного штаба, ни зональных, кроме нашего. Мы же остались потому, что студенты Уральского политехнического института приезжают в Каменский район ежегодно, нас тут 1400 человек, и мы добровольно взяли на себя обязанность контролировать и направлять работу других формирований учащихся и студентов.

С этого упразднения и начались трудности. Раньше, когда штаб существовал на законном основании, ему был придан транспорт, горю-

чее. Теперь такой разрядки не было, и мы, оставшись без транспорта, первое время просто не могли проследить за работой всех отрядов. Сейчас, правда, вопрос решен, УАЗ-52 выделен нам Синарский ремонтный завод в аренду.

Отсутствие четкого контроля за работой посланцев учебных заведений, неоперативное решение текущих вопросов усугубили трудности. Конечно, оправдать тех, кто испугался их, кто, не посчитавшись с необходимостью, с мнением большинства, бросил своих товарищей и тем еще более усугубил их положение, нельзя. Но понять можно. И нужно, ведь и у оставшихся настроение неважное.

Главной проблемой на уборочных полях сейчас является катастрофическая нехватка погрузочной техники. Автотранспорт подошел, а раньше мы вынуждены были затаривать картофель в мешки и оставлять их в поле. Десятки тысяч мешков стоят под открытым небом по пять-шесть дней. Сначала был выход: шла засыпка семенных клубней в картофелехранилище. Но этот резерв использовали в первые дни уборки.

Ребята видят бесполезность своего труда, и это расхолаживает. Если студенты могут еще сами, вручную, загружать машины в кузова, то учащимся училищ это сложнее.

Нельзя не отметить и бедность меню в столовых. Овощей в районе много, но наши ребята их не видят, и это тоже обижает. В некоторых столовых хронически не хватает посуды: ложек, глубоких тарелок. Говорю «хронически» потому, что вот уже третий год, как я сам приезжаю сюда, для студентов не хватает кружек. Мелочь? Если вопрос не решается три года, он перестает быть мелочью. Начались самовольные уезды. Оставили работу посланцы Североуральского СПТУ-95,

Много стараний приложили нынче арендные звено Валерия Васильевича Коровина из Покровского отделения совхоза «Россия», чтобы вырастить хороший картофель. Даже летняя засуха не нанесла значительного ущерба — сказало мастерство и трудолюбие картофелеводов. Строгое соблюдение всей технологии, — а это и тщательная подготовка почвы с осени, и нарезка гребней, и оптимальная глубина заделки семенных клубней, и неоднократная междурядная обработка, окучивание и т. д. — позволило звену добиться плановой урожайности. Для сына звенового, Вадима Валерьевича Коровина, нынешний сезон стал к тому же хорошей школой.

По 125 центнеров с гектара собирают в эти дни помощники арендаторов — студенты Уральского политехнического института. Впрочем, хозяйству помогают убирать урожай не только они. Работают на полях посланцы Нижнетагильского училища № 38, других учебных заведений.

На снимке: звеновой В. В. Коровин с сыном; посланцы Нижнетагильского училища № 38 на уборке картофеля.

Фото В. Шумкова.





Не найдется, наверное, ни одного человека, который забыл бы имя первой своей учительницы, открывшей двери в новый и доселе неведомый мир. Нина Александровна Сомова для первоклашек, скорее, вторая мама: также пестует их и также переживает, если не все сразу получается у вчерашних дошколят.

В классе Сомовой вообще не существует барьеров, препятствующих взаимопониманию между педагогом и учениками. И происходит это потому, что наиболее яркими впечатлениями детства учительницы являются воспоминания о школьных годах, проведенных в стенах той же Покровской школы. Были, в биографии Нины Александровны и другие ступени — педагогический институт, аттестация, заслуженные награды, — но эта первая и крутая все же намного ей дороже и памятей.

На снимке: урок арифметики.
Фото В. Шумкова.

ИДЕТ ДИСКУССИЯ:
РОЛЬ ПАРТИИ
В ОБНОВЛЕНИИ
ОБЩЕСТВА

СОБРАНИЯ — НЕ ОБЯЗАЛОВКА

На последних собраниях в цеховых партийных организациях Травянского совхоза обсуждались материалы третьего пленума обкома КПСС. Коммунистов ознакомили с докладом первого секретаря ОК КПСС Л. Ф. Бобыкина, с выступлениями на пленуме, информировали о ходе дискуссий, возникших на пленумах Свердловского и Каменск-Уральского горкомов партии. Партком совхоза просил коммунистов высказать свои соображения по проблемам перестройки партийной работы, повышения роли партии, активизации деятельности каждого коммуниста.

Уже сейчас можно сказать, что поступило немало дельных предложений по данным вопросам. Например, А. И. Лизунов предложил проводить партийные собрания по мере того, как назреет необходимость рассмотрения вопроса, обязательство — в проведении партсобраний его не устраивает. Также он говорил о том, чтобы часть партийных взносов оставалась в парторганизации на ее нужды. Т. М. Тропина считает, что партийный комитет принял бы требовательность к коммунистам за пропуски партийных собраний, а А. Е. Федоровских — что парторганизациям надо принципиально рассматривать работу каждого члена КПСС и от лишних освобождаться.

Были высказаны также предложения об организации систематических встреч коммунистов, трудящихся совхоза с секретарями райкома партии, руководством АПК «Урал». В конце месяца состоялось общесовхозное партийное собрание, которое обсудило работу профкома и его актива по выполнению социалистических обязательств 1989 года. В своих выступлениях коммунисты отметили, что в большинстве производственных подразделений социальное соревнование пушено на самотек, не занимаются этой работой руководители среднего звена. Однако, большая часть партийцев на собрании отмолачалась. А те, что выступили, критиковали общую систему, а не конкретные недостатки в хозяйстве.

Партийное собрание указало председателю профкома А. А. Черемухину на недостаточную требовательность в данной работе и постановило раз в месяц на идеологической планерке анализировать ход соревнования в бригадах. В центре внимания парткома в августе был ход уборки урожая и заготовки кормов. Ежедневно председатель профкома, экономист, агроном встречаются с комбайнерами, подводят итоги социальное соревнование, вручают флажки и премии. Готовятся к выступлению в поле совхозная агитбригада. Каждое утро пресс-группа выпускает в честь победителей соревнования «боевые листки», «молнии».

В. САЖАЕВ,
секретарь парткома
Травянского совхоза.

Г. ЧЕРЕМИН,
председатель исполкома
Бродовского сельсовета,
член райисполкома.

ПОДПИСКА-90

Нет авторитета, или...

До конца подписной кампании остались считанные дни, а темпы ее, увы, не радуют. Очень плохо работают секретари партийных комитетов совхозов, предприятий и организаций, нет оперативности и среди общественных распространителей. Основная причина падения активности подписчиков, думаю, та же, что была и в 1981 году, когда, как и нынче, решили проводить распространение периодики на добровольных началах. И люди стали выписывать в основном издания, завоевавшие их авторитет. С одной стороны, это хорошо.

Так, по сравнению с прошлым годом, почти в 5 раз возросло число желающих читать еженедельник «Аргументы и факты».

Но, с другой стороны, — таковой положительный пример у нас пока единственный.

Из 12 совхозов ни один нельзя выделить, все сработали одинаково неудовлетворительно. Особенно Кисловский, Пироговский, «Россия». Не лучше дела на предприятиях и в организациях, здесь «отличились» авторемонтный завод, ПМК-2, ПМК-12, все школы, административные органы, управление бытового обслуживания. Почти отказались от партийных газет и журналов коллективы Травянского, Сосновского совхозов, имени XXV съезда КПСС, «Россия», «Родины», Покровской картонной фабрики, райисполкома, дорожного участка, АПК «Урал» и т. д. Мало выписано «Правды» — 580 экземпляров, «Советской России» — 95, «Экономической газеты» — 21, «Коммуниста» — 20, «Политического самообразования» — 20.

Несмотря на то, что подписку-90 объявили с января, началась она фактически весной: не было ни каталогов, ни абонементов и такая неразбериха продолжалась весь первый квартал. На мой взгляд, есть и еще одно серьезное упущение со стороны руководства агентства «Союзпечать» — передача поощрения и стимулирования лучших общественных распространителей и подписчиков в руки секретарей парткомов.

В. ИВАШКИН,
заведующий идеологическим отделом райкома
КПСС.

БЕЗ ПРАВ И БЕЗ ДЕНЕГ что могут сделать Советы?

Казалось, ничто не предвещало беды: Бродовской сельский Совет и его депутаты всегда в районе были на хорошем счету — грамоты, знамена... И вдруг срывы сессий — один за другим — декабрь, июнь, август 1988 года. Естественно, все это натолкнуло на размышления и анализ нашей деятельности. Конечно, проще сказать: где-то недоработали, где-то недотянули. Но давайте, наконец, открыто и честно посмотрим на работу всех прочих формирований — комсомольских, партийных и общественных организаций. Пока их руководители выполняют 90 процентов работы, дела протекают нормально, и организация числится в передовиках. А стоит только какую-то часть «поклажи» переложить на помощников, активность тут же падает или вовсе сходит на нет. Вот и нам тоже захотелось, чтобы постоянные комиссии да депутатские группы при Совете начали действовать самостоятельно, это тем паче необходимо, что с расширением демократии в обществе главное в работе будут самостоятельность и инициатива. И так, еще раз повторю, руководителю должен быть активен в обязательном порядке, но это только один из нескольких моментов.

К ним относится и такой — дезактивизация «депутатского корпуса»: активность по непонятной причине воспринимается сейчас как лишняя обуза. Безусловно, удобнее молчаливый депутат, по сигналу вскидывающий руку, поэтому и руководители наши все чаще склоняются к мысли о собственной незаменимости. Сессии исполкома готовятся сам, выступления депутатам тоже (раньше этого попросту требовали вышестоящие органы), нужно составить планы работы постоянных комиссий, депутатских групп — опять берешься за перо и т. д. В результате: депутаты к самостоятельности не приспособлены, да и особого желания стать самостоятельными не испытывают.

Другой момент — хромает учеба, потому что и ее тоже посещать не хотим. О какой учебе, допустим, можно говорить Г. А. Дресвянкину — члену парткома, председателю группы народного контроля Бродовского совхоза, бывшему члену исполкома райсовета, или Н. А. Поспеловой — члену райкома, делегату партийного съезда, бывшему депутату райсовета, или В. И. Хомюку — дирек-

тору ППСМ, которые из 14 сессий нынешнего созыва побывали на 6, 9 и 7 соответственно. Случаются прогулы и иного рода. Тот же Г. А. Дресвянкин — председатель постоянной комиссии по сельскому хозяйству, но если поставишь его отчет в повестку сессии, так докладчика не дождешься. «Болезнь» невяки и у коммуниста Л. Н. Кузьминых из УМИТа, отвечающего за благоустройство и жилищно-коммунальное хозяйство, который из 14 сессий присутствовал на 7.

Однако, хуже всего, на мой взгляд, когда руководители любого ранга считают «обойдетесь без депутата» и не отпускают его с работы на сессию и другие мероприятия. Примеров опять великое множество. Депутат А. А. Илюшкин из бригады М. И. Бездоровой из 14 сессий отменилась на 6. Депутат С. Н. Масленников из цеха деревообработки ППСМ из 14 сессий присутствовал на 7. Работа в любом случае играет роль надежного прикрытия, служит оправданием невяки депутата на сессии. Вспоминаю Ю. И. Майле из Дома быта и Н. А. Беспутину с Бродовской МТФ. Последняя категория — просто равнодушные люди, рассуждающие на свой лад: «Выдвинули, ну и что же. И эта беда кончится». Назову С. М. Шмелева и К. Н. Пермякову.

Не исключено, конечно, что перечисленных промахов можно было и избежать, если бы собрались вместе, решили, а назавтра взяли дружно и сделали. Просто, но, увы, неосуществимо, потому что выполнение наказов требует огромных усилий депутатского подразделения. Очень часто депутат ходит и ходит, а результатов нет. Например, Ю. И. Майле, выедающая за ремонт домов 1-3 по улице Школьной (исполнитель — директор совхоза Ю. П. Кошкин), при каждой беседе с руководителем выслушивает заявления типа: «Мало ли, что говорили и решили в Совете, у меня на все рук не хватит». Неудивительно, что подобные реплики часто отбивают желание работать. Н. Н. Дробинко пробивает ремонт двух домов (исполнитель тот же) уже второй год. В. А. Зеленский, Н. А. Поспелова, Г. Е. Сажая вторая созыв решают вопрос о благоустройстве улицы Калининна (исполнитель — Ю. П. Кошкин, В. А. Милованов), и наказ вновь переносится на третий созыв. Чтобы выяснить причину

разногласий между депутатами и руководителями, мы специально выносили отчет депутата, начальника МПМК-1 В. А. Милованова на сессию, но вместо острого, критических выступлений отсиделись в молчанку, т. е. приняли то, что написал исполком.

Уже не первый год продолжаются разговоры о том, что Советы без денег и без прав. Да, деньги не всегда имеются, куда чаще их нет. Однако, еще никто не отменил постановления правительства, обязывающие предприятия благоустроить территории тех домов, которые находятся у них на балансе. Горе не в том, что прав нет, горе в том, что мы их сами не используем, да и не помогаем им использовать. Первый секретарь РК КПСС М. С. Беляев утверждает: «Все говорят, что нет прав у Советов, а кто эти права у них отбирал?». Правильно, но никто их не помог удерживать, ведь наши уважаемые секретари парткомов все как один являются депутатами того или иного Совета.

А помог ли кто-нибудь из них поставить зарвавшегося руководителя на место или повлиять на коммуниста-депутата, уваливающего от своих обязанностей? Сомневаюсь, что районная история знает такие примеры. Тот же Михаил Сергеевич советует: «Пиши в райком, мы их!». Вот уж воистину приехали к бумажкам, а зачем? Ты как депутат на сессиях присутствуешь и как член исполкома тоже. Где же твоя депутатская инициатива, руководитель? Коли знаешь — решение не выполняется, помоги исполкому, помоги Совету! Зачем рождаст бумагу? Только и требуется — отправить комиссию на место, проверить выполнение решений тем или другим руководителем, вынести свое уже на заседании парткома или бюро. Выиграют все: поднимется авторитет партии и секретаря.

Прокомментирую еще одну причину, из-за которой мы, председатели исполкомов сельских Советов, не вступаем в конфронтацию с руководителями, хоть и видим страдания рядовых депутатов. Мы тоже зависимые люди, причем зависимые буквально во всем. Нет денег — ладно, а есть — опять проблема, как истратить. Идешь на поклон. Сегодня я его на исполкоме «пропесочил» так, что пылъ столбом, а завтра отправляюсь с прошением: «Помоги, крыша течет, сделай текущий ремонт». Хорошо, ежели

руководитель умный, не обиделся, понял, а ежели нет, тогда на твою просьбу накладывается резолюция: «по закону тебя у меня в плане нет», или «без тебя забот полон рот, свои объекты стоят». Поэтому, если в дальнейшем и наделят Советы деньгами, будет это положительным решением. Необходимо еще весомый документ, согласно которому исполком сельсовета сможет заключить официальный договор, скажем, с дорожниками, строителями и т. д. Иначе общее дело с мертвой точки не сдвинется.

Но, пожалуй, самое главное во всякой общественной работе: ею должен заниматься каждый, каждый должен проникнуться личной ответственностью. Важно также, чтобы депутат всегда чувствовал поддержку выдвинувшего его коллектива и избирателей своего округа. Избиратель должен не шуметь: «вы, мол, там ничего не можете», шуметь проще. Нужно помочь.

Приведу примеры, свидетельствующие об обратном. Начали в поселке силами депутатов оформлять снежный городок. Кто помог? Встретились смешками. Организовали посадку акации по улице Молодежной, откликнулись единицы, а лопать посаженные кусты все подрастающее поколение улицы вышло дружно. Показалось мало, загнали поспать скотину. Конечно, если шум действителен по делу, поднимать его никому не возбраняется. Но почему никто из жителей никогда не остановит «снайпера» с рогаткой и не приведет хулигана в сельсовет?

А в то же время запросто возмущается строительством хозсараяв, выделением приусадебных участков. Безусловно, имеются у меня другие положительные факты, но их можно по пальцам пересчитать. Так, работники амбулатории во главе с Р. П. Касимовой вышли на озеленение своего участка, или жители улиц Андропова и Гагарина деревни Брод тоже занялись озеленением. Отрадно. Так пусть же совместных усилий в решении накопившихся проблем станет больше. Вот тогда и будет у нас Советская власть.

РОДНАЯ ПРИРОДА

ТЕМАТИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА № 25

Операция «Чистый воздух»

1 декабря 1988 года на шестой сессии областного Совета народных депутатов принято решение «О состоянии экологической обстановки в области и мерах по ее оздоровлению». Сразу же вслед за этим исполком облсовета наметил провести в весенне-летний период с 1 мая по 1 сентября 1989-1990 года операцию «Чистый воздух». Какие цели преследовались в первую очередь? Активиза-

ция деятельности автотранспортных предприятий и автохозяйств, заводов, организаций по снижению токсичности и задымленности отработанных автомобильных газов. Интересно, как же выполняется решение данной сессии у нас, в Каменском районе? Нужно признать, что крайне неудовлетворительно. До сих пор большинство совхозов и организаций района не имеют необходимой аппара-

туры для того, чтобы качественно отрегулировать двигатели. Не заключают они и договора с Каменск-Уральским авторемзаводом о регулировке двигателей, хотя такая потребность возникла уже давно. Согласно Правилам дорожного движения запрещается эксплуатировать транспорт, у которого содержание вредных веществ в отработанных газах или задымленность превышает установленные нормы. Поэтому необходимо в кратчайшие сроки заключить перечисленные выше договоры. Пока что подобный «контракт» составлен лишь с совхозом «Россия».

Напоминаем: автомобили с выявленным превышением токсичности будут сниматься с линии. Водители частного транспорта регулировку карбюраторов могут произвести на станции технического обслуживания. Эксплуатация всех передвижных автотранспортных средств с превышением нормативов содержания загрязняющих веществ в выбросах повлечет за собой штраф согласно статьи 81 Кодекса РСФСР об административных правонарушениях.

В. СЕВЕРЮХИН,
госавтоинспектор Каменского РОВД, капитан милиции.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

О грибах

Свыше ста тысяч видов грибов существует в природе. А мы с вами можем назвать не более одного-двух десятков. В коллекции института экологии растений и животных УНЦ АН СССР их свыше двух тысяч.

Грибы — это не только знакомые всем грузди, боровики, опенки, подберезовики, но и многочисленные дождевики на лугах, трутовики на деревьях, плесень на хлебе, домовый гриб, разрушающий древесину домов, и т. д.

В Свердловском институте экологии работает группа ученых по изучению экологии грибов. Наряду со многими исследованиями она изучает

ресурсы съедобных грибов лесопарков и влияние человеческой деятельности на их распространение.

В ботаническом саду УНЦ создается грибной сад. В нем будут отработаны приемы выращивания съедобных грибов в различных условиях. Подобные работы планируется производить на договорной основе и непосредственно в хозяйствах. По заключению ученых-микологов, в принципе можно говорить о возможности выращивания грибов в комнатных условиях. И если это интересное занятие укрепится в быту, антропогенная нагрузка на леса и лесопарки значительно снизится.

Г. ОСИПОВ.

САД
НА ПОДОКОННИКЕ

...И КОФЕ АРОМАТ

Кофе, похоже, надолго исчез с прилавков магазинов, а любителям этого напитка остались лишь маловразумительные объяснения, почему его нет: то проливные дожди в Бразилии, то засуха в Эфиопии, или все наоборот. Но можно, оказывается, иметь кофе независимо от стихийных бедствий, если... выращивать его самому.

Кофе станет прекрасным комнатным цветком. Яркая зелень листьев, густая крона, снежно-белые цветы украсят любое окно. Круглые зеленые ягоды по мере созревания желтеют, затем становятся желто-красными, а в период полной зрелости приобретают красно-фиолетовый оттенок. Часто на дереве можно увидеть одновременно и цветы, и плоды. В домашних условиях деревце дает до 500 граммов сырого кофе с содержанием кофеина в четыре раза выше, чем в том, что продают в магазинах.

Саженьи кофейного дерева размещены в полиэтиленовых стаканчиках. Через два месяца после приобретения деревце надо пересадить в горшок диаметром семь сантиметров.

Пересадки в первый год делают дважды, постепенно увеличивая диаметр горшков на 2-3 сантиметра. При достижении деревом высоты 2-3 метров, его необходимо пересадить в кадку, и дальнейшие пересадки делать только по мере загнивания кадки, но полезная ежегодная смена верхнего слоя земли на два сантиметра.

Состав земляной смеси необходим такой: дерновая, перегнойная, листовая, песок (в равных частях). На дно горшка обязательно надо положить дренаж — мелкий, хорошо промытый щебень высотой 4-5 см, независимо от возраста дерева. Поливать два раза в неделю отстоявшейся не менее суток водой, лучше снизу, то есть налив ее в поддон примерно на высоту дренажа.

Наиболее благоприятная для роста и развития температура в помещении не должна быть ниже плюс 16 градусов. Кофейное дерево не любит сквозняков и переохлаждений.

НОВЫЕ ПРАВИЛА ОХОТЫ

О НИХ НАШЕМУ КОРРЕСПОНДЕНТУ РАССКАЗЫВАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
КАМЕНСКОГО ОБЩЕСТВА ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ А. А. БАЛАКИН.

— Алексей Анисимович, чем обусловлено принятие новых правил охоты в Свердловской области?

— Прежние правила действовали 10 лет, срок истек. Нужно учесть и то, что увеличилось число промысловых животных. На Горбатом поле, например, мы с егерем видели около ста косуль. Потребовались новые, более совершенные правила. Кстати, у наших егерей они нашли полное одобрение.

— Значит ли это, что новые требования стали мягче?

— Отчасти да. Раньше, например, срок действия охотничьего билета истекал 31 декабря, а теперь он продлен до 31 марта следующего года. То есть увеличился срок охоты. Раньше отстрел хищных животных егеря мог производить с разрешения охотнадзора, теперь личные охотничьи ружья егеря и другие должностные лица в охотхозяйстве могут иметь при себе и отстреливать животных и птиц, наносящих ущерб охотничьему хозяйству, весь год. Раньше абсолютно запрещал-

ся провоз собранного незаконного оружия во всех транспортных средствах, теперь сделана оговорка: «кроме случаев проведения облавных охот». Раньше запрещался отстрел копытных животных и медведя всем, кто не имеет охотничьего билета и разрешения на оружие, теперь кандидаты в члены общества и члены секции юных охотников допускаются к облавной охоте. Это позволит им учиться на практике.

Но наряду с этим есть ужесточение правил. В 66-м пункте правил говорится, что работники госохотнадзора, милиции могут производить осмотр вещей, транспортных средств, изъять незаконно добытую продукцию и охотничьи ружья, составив при этом протокол. Такого пункта в старых правилах не было.

— То есть, при расширении прав охотников ужесточаются меры борьбы с браконьерами? Это правильно, но не приведет ли расширение прав начинающих охотников к трагедиям?

— Во избежание этого

предусмотрено запрещение стрельбы на облавной охоте вдоль стрелковой линии, при которой снаряд прошел бы ближе 10 метров от другого стрелка. А раньше запрещалось стрелять только в направлении другого стрелка.

— Коснулись ли новые правила порядка применения на охоте собак?

— Да. Разрешено, например, применение легавых и спаниелей при охоте на вальдшнепа, а применение других собак на весенней охоте запрещено. В старых правилах об этом вообще ничего не говорилось. Изменены сроки натаски и нагонки собак в охотничьих угодьях. По болотной дичи — с 20 июля по 15 ноября, по боровой — с 1 августа по 28-29 февраля, по водоплавающей дичи — с 1 августа по 1 ноября, по зайцу и лисице — с 1 сентября до конца февраля. Старыми правилами предусматривались более поздние сроки.

— Вы сказали, Алексей Анисимович, что дичи сейчас стало больше. Вероятно,

расширился перечень промысловых животных?

— Конечно. Теперь с 1 июня по 15 января можно охотиться на кабана. Раньше о кабанах речи не было. При охоте на берлога, если в ней лежит несколько медведей, охотник может отстрелять всех, а дополнительные лицензии оформить позже. В старых правилах это считалось браконьерством. Впрочем, на добой раненого зверя давалось три дня, а теперь один — для копытного животного и два — для медведя. Но главное — сдвинуты сроки охоты. Прежде весенней охоты, например, совсем не было, а теперь она разрешается на 10 календарных дней на конкретный вид дичи: на самцов глухаря, тетерева на токах, вальдшнепа и селезня. Охота на уток начиналась с четвертой, а на боровую дичь с первой субботы сентября, нынче осенне-летняя охота разрешена с утренней зари третьей субботы августа. Кроме того, по вторникам, средам и четвергам охота запрещалась. В день раз-

решалось добывать до 20 сентября по пять штук водоплавающей дичи, после 20 числа — по 10 штук. Это были единые требования, а сейчас администрация охотничьего хозяйства сама имеет право устанавливать дни, закрытые для охоты, а также нормы отстрела дичи на одного охотника в день. С 15 сентября все ограничения снимаются.

— Эти меры, вероятно, могут привести к увеличению добытого зверя. Встанет задача его переработки.

— Сейчас разрешено колхозам, совхозам и другим организациям Агропрома осуществлять переработку сверхплановой нестандартной пушнины, оцененной ниже 50 процентов. Исключение составляют шкурки соболя, выдры, куньи, бобра, горностая и рыси.

— Ну что ж, Алексей Анисимович, спасибо Вам за беседу.

— А охотникам пожелаю ни пуха, ни пера.

Вел интервью
В. ЛУГОВОЙ.



Турист на переправе.

Фото В. Люкшина.

Вокруг свалки

Красивые места у Мартюша, особенно на побережье Исети. Вековые камни, валуны, обросшие мхом, придают уголку неповторимый уральский колорит. Но все меньше охотников любоваться этой красотой. Иди от поселка к подвесному мосту через реку, и невольно не до красоты станешь: из канализационной системы бежит зловонный ручей. Утром идешь — журчит, вечером — журчит. И ночью не останавливается. Сколько же кубометров нечистот ежедневно отравляет красавицу Урала! Никто не считал, никому нет дела.

Хочешь пройти к берегу другой дорогой — пожалуй-ста. Мимо растворо-бетонного узла, мимо предприятия «Агропромэнерго» лежит другой путь. Только и здесь идти мало радости. Территория за оградой объединения превратилась в обширную беспорядочную помойку. Чего тут только не увидишь: и старую авторезину, и поломанные детские игрушки, и навоз, и бытовой хлам. Территория свалки ежегодно растет, отовлекая у леса все новые площади. Причем, свалка не непрерывна. Словно нарочно стараясь захлестить побольше места, мартюшевы и распо-

лагающиеся в поселке организации развозят мусор по-другому друг от друга, образуя все новые и новые очаги нечистот. Лес борется. Он затягивает груды хлама крапивою, репейником и даже цветами, но помойки растут быстрее цветов, лес уже отступает в этой борьбе с потребительским отношением человека к природе, и некому помочь ему. Недавно появились еще две новые помойки.

Левее этого пути — дорога через Мартюшевскую ферму. Там и подавно не пройти, территория ее так завалена жидким навозом, что немудрено провалиться. Убирается ли этот навоз когда-нибудь — неизвестно. Но из года в год струится от фермы ручей.

Остался еще один путь — по асфальту в сторону Брода и направо. Там пройти можно, помойки разбросаны не очень густо. Впрочем, лучше бы не говорить о нем, ведь это последнее, что еще соединяет поселок с рекой. Теперь туда повезут все отходы.

А может, хватит. Может, пора исполкому Бродовского сельского Совета обратить на это ежегодное безобразие самое серьезное внимание.

В. ГАРИЧЕВ.

Какой будет осень?

ПРИМЕТЫ

Рябины мало в лесу — осень сухая. Много рябины — дождливая.

Рябина зацвела поздно — осень долгая.

Мыши выют гнезда на верхушках копен — осень мокрая и продолжительная.

Южный ветер обещает тепло. Ветер северный — к холодам.

Журавли летят высоко, не спеша, курлычат — к хорошей осени.

Тенетника много, дикие гуси садятся, скворцы не отлетают — осень долгая и сухая.

СЕНТЯБРЬ

В сентябре синица просят осень в гости.

В сентябре одна ягода, да и та горькая рябина.

В сентябре и лист на дереве не держится.

Холоден сентябрь, да сыт.

Гром в сентябре предвещает теплую осень.

Чем суше и теплее сентябрь простоят, тем позднее наступит зима.

НА ПУТИ К ПРАВОВОМУ ГОСУДАРСТВУ

ЧАСТНОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ — ДЕЛО НЕ ЧАСТНОЕ

Каждое преступление, правонарушение не возникает само по себе. Оно обусловлено какими-то причинами, и нередко, к сожалению, бывает так, что порождаются эти причины государственными органами, общественными организациями, должностными лицами. Вот почему согласно статье 21 п. 2 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР суд, при наличии к тому оснований, выносит частное определение, которым обращает внимание должностных лиц на причины и условия, способствующие совершению преступления, требует принятия соответствующих мер. Иногда народный суд обращает внимание общественных организаций или трудовых коллективов на неправильное поведение отдельных граждан на производстве, в быту или на нарушение ими общественного долга.

Таким образом, частное определение — это одна из мер, направленных на укрепление порядка на производ-

стве, в быту. Именно поэтому должностным лицам, в чей адрес они выносятся, предлагается в месячный срок сообщить суду о принятых мерах.

К сожалению, иные руководители видят в частном определении лишь докучливую бумагу и без долгих размышлений кладут ее под сукно. В 1988 году, например, народным судом вынесено в адрес директоров совхозов и других организаций 60 частных определений по уголовным делам, 17 — по гражданским и внесено 30 представлений в адрес сельских Советов.

Не все, однако, относятся к этим документам должным образом. Ответы запаздывают, меры принимаются несвоевременно. Мы боремся сейчас за создание правового государства. Но это часто — на словах, а когда доходит до дела, кое-кто хочет просто умыть руки.

Председателям исполкомов Новоисетского, Большегрозинского, Барабановского,

Бродовского сельских Советов из года в год для ответа на частные определения требуется 10-12 месяцев. Даже нынче они не отвечают с февраля. Председателю Клевакинского сельсовета Р. П. Таскиной потребовалось семь месяцев, чтобы ответить на представление, столько же времени хранит гордое молчание директор совхоза «Родина» В. Н. Волошин, игнорируя четыре частных определения. Что удивительно, за волокиту с частными определениями он уже «отмечался» в газете «Пламя», заслушивался на парткомиссии райкома КПСС, однако выводов для себя так и не сделал.

Примеры столь неуважительного отношения к предписаниям судебных органов можно и дальше перечислять, но что кроется за этими фактами? На протяжении последних двух лет на территории указанных сельских Советов продолжает оставаться высоким уровень преступности, а особенно — совершение тяжких преступлений. Низкая

трудовая дисциплина в совхозах, плохая организация труда, полнейшая бесконтрольность со стороны руководителей приводят к хищению государственного имущества, к различного рода нарушениям в оплате труда, предоставления отпусков, соблюдения штатного расписания.

В совхозе «Родина» шофер Кузьмин не поставил автомашину в гараж после работы, а развезжал на ней по своим личным делам, пьянствовал, не заметив, сбил пешехода Кирпишкова, который на дороге и умер. На Богатенковской ферме того же совхоза скот в ночное время не охраняется. Чадов и Ерыкалов беспрепятственно проникли на МТФ и забили животное, похитили мясо.

Вопреки Указу Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 мая 1985 года «Об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом», руководство совхоза «Родина» в январе этого года разрешило одному сельчанам провести свадьбу в рабочей столовой, где

обильно спивали гостей спиртными напитками. Затем один из гостей — Ерыкалов — ударил ножом соседа по застолию Безбородова.

По всем этим фактам выносились частные определения в адрес директора совхоза «Родина» В. Н. Волошина, в которых рекомендовалось обратить самое серьезное внимание на состояние дел в хозяйстве. Не только ответа нет, но и меры не принимаются.

Казалось бы, цель определена — навести порядок в коллективе, ликвидировать условия, ведущие к нарушениям, а в конечном итоге — на скамью подсудимых. Но после неоднократных напоминаний В. Н. Волошин продолжает молчать. Вероятно, ни он, ни партком и профком не видят оснований для большой тревоги.

В хозяйствах района систематически угоняются тракторы и автомашины. Каждый год растет этот вид преступлений. Народным судом выносятся частные определения

в адрес руководителей, но как шоферы и трактористы совхозов Каменского, Колчеданского, «Мамино» и Травянского ставили транспорт возле своих домов, так и продолжают ставить. В ответах же руководители утверждают, что стоянки огорожены, сторожа назначены, площадки оборудованы. Кого пытаются обмануть? Нас или себя?

Хотелось бы указать, что согласно статье 4 Закона СССР о статусе судей, руководители, проявляющие явное пренебрежение к суду, должны нести ответственность.

Есть, правда, и положительные примеры быстрого реагирования на частные определения, но их, к сожалению, очень мало.

Необходимо отказаться от старого мышления, от формализма и шаблона. И начинать строить правовое государство надо прежде всего с себя.

Н. МИРОШНИЧЕНКО,
председатель районного народного суда.

Редактор
Г. Н. ЧУПИНА

СОВЕТЫ ВРАЧА

ПРЕТЕНДЕНТ НА ПЕРВОЕ МЕСТО

Туберкулез сегодня — это проблема, на которую многие из нас не обращают внимания. Однако, по прогнозам Всемирной организации здравоохранения к 2000 году смертность от туберкулеза займет первое место среди всех заболеваний. В мире ежегодно заболевает 8-10 млн. человек и умирает 2-3 млн. Эти цифры должны заставить нас задуматься.

Туберкулез — инфекционное заболевание, первая попытка изучения которого в России была предпринята в 90-х годах XIX века, однако, перспективы борьбы с ним были открыты лишь после Великой Октябрьской социалистической революции. Возбудитель туберкулеза был выявлен в 1882 году известным немецким бактериологом — Робертом Кохом и назван микобактерией туберкулеза (МБТ), или палочкой Коха (БК).

Микобактерия туберкулеза очень устойчива во внешней среде, на нее не действуют растворы кислот и щелочей, она хорошо переносит низкие температуры (до —260 градусов Цельсия), прямой солнечный свет убивает ее за 1-2 часа.

Заражение происходит от больного открытой или бацил-

лярной формой туберкулеза, который за сутки может выделить до 7 миллиардов МБТ, или от больного животного, скажем, коровы, в одном миллилитре молока которой находится до 10 тыс. МБТ. Здоровые люди заражаются при вдыхании пыли, капелек мокроты, которые попадают при разговоре с вирусоносителем, или при употреблении молочных продуктов от больных животных. Чаще поражаются легкие, однако встречается туберкулез костей, почек, кожи, глаз, половых органов.

Различают большое количество форм туберкулеза легких: очаговая, инфильтративная, диссеминированная, фиброзно-каверзная и другие.

Первыми признаками заболевания является слабость, недомогание, потливость, повышение температуры тела по вечерам до 37-37,2 градуса. Однако, в последнее время туберкулез часто выявляется только при профилактических флюорографических осмотрах, которые по приказу Министерства здравоохранения населения должны проходить один раз в два года, а некоторые группы населения не реже одного раза в год.

К этим группам повышенного риска заболевания туберкуле-

зом относятся больные сахарным диабетом, язвенной болезнью желудка и двенадцатиперстной кишки, больные психическими заболеваниями, алкоголизмом и наркоманией, пылевыми заболеваниями легких. Все мужчины в возрасте старше 45 лет считаются группой повышенного риска. Не реже одного раза в год обследуются и «обязательные контингенты» — работники детских садов, школ, предприятий торговли и общественного питания.

Обстановка по туберкулезу в Каменском районе считается неблагоприятной, т. к. показатели заболеваемости превышают среднеобластные и республиканские. С 6 сентября в населенных пунктах района тремя передвижными

флюорографами областного противотуберкулезного диспансера проводится обследование населения, которое позволит выявить не только туберкулез, но и другие заболевания легких, в том числе и злокачественные. О дате прибытия флюорографа в населенный пункт можно узнать у местных медиков.

Л. САМУСЕВИЧ,
младший научный сотрудник Свердловского филиала НПО «Фтизиопульмонология».

К 25-ЛЕТИЮ РАЙОНА

Деревне Боевке — 113 лет

Уральские деревни всегда славилась звонкими голосами и трудолюбием жителей. Встарь шумно и весело проходили праздники: парни и девушки одевали свои лучшие наряды, дразнили друг друга частушками, звенела гармонь.

Годы идут, многие жители д. Боевки уже немолоды, но вспомнить былые дни, услышать любимые песни под гармонь им поможет праздник малой деревни.

Ждем всех, кому дорога небольшая деревенька Боевка, на веселый праздник, который состоится в субботу, 16 сентября, в 11 часов на площадке у магазина.

Т. АЛЕХИНА,
заведующая агитбригадой -2 районного отдела культуры.

О ПЕРЕХОДЕ НА ЗИМНЕЕ ВРЕМЯ

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР извещает, что 24 сентября заканчивается период действия «летнего» времени в 1989 году.

В связи с этим в 3 часа 24 сентября 1989 года стрелки часов на всей территории Советского Союза переводятся на 1 час назад.

(ТАСС).

К СВЕДЕНИЮ ПОДПИСЧИКОВ

Этот номер газеты задержан в связи с отключением электроэнергии в Каменск-Уральской типографии.

Поздравляем

Ивана Михайловича ЕРЫКАЛОВА с 70-летием. Желаем бодрости, здоровья, всего самого наилучшего.
Жена, дочери, зятья, внуки.

Собрание «Мемориала»

Завтра, 15 сентября, в Каменск-Уральском городском Доме политпросвещения (ул. Ленина, 6) проводится очередное собрание общества «Мемориал». В повестке дня: отчет делегации о поездке в г. Челябинск на перезахоронение жертв сталинских репрессий.

Куда пойти учиться?

КАМЕНСКАЯ РАЙОННАЯ ВЕЧЕРНЯЯ ШКОЛА РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ проводит НАБОР учащихся в 6-11 классы. Обращаться с заявлениями к директорам общеобразовательных школ, или по телефону 3-45-25.

Начало занятий 1 октября.

КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ СПТУ № 116 объявляет ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР по следующим специальностям:

на базе 8 классов:
тракторист-машинист широкого профиля (срок обучения 2 года);
электрозварщик с умением выполнять работы электромонтера и водителя автомобиля категории «В» (срок обучения 3 года).

На базе 10 классов:
секретарь-машинистка, инспектор отдела кадров (срок обучения 1 год);
водитель категории «В» (срок обучения 6 месяцев).

Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Механизаторов, 20. Проезд автобусами: №№ 9, 13, 14. Остановки: «10-й километр», «Мясокомбинат».

Коллектив редакции газеты «Пламя» с глубоким пригорбнем извещает, что после продолжительной тяжелой болезни на 51-м году жизни скончался корректор редакции **КОРЖАЕВА** Нина Федоровна.

Выражаем соболезнование родным и близким покойной.

Подписка — до 30 сентября!

Кто из каменцев не успел еще выписать газеты и журналы на 1990 год — спешите. До конца подписки осталось 16 дней.

Заплатив 4 рубля 44 копейки, вы сможете весь год читать районную газету «Пламя». Наш индекс 53861.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату подписки